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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Актуальність концепції людського розвитку, особливо

у частині рівності можливостей та розширення свободи ви(
бору висуває проблеми, які необхідно вирішити для забез(
печення досягнення цих речей. В Україні найбільше пробле(
ми такого роду, на нашу думку, стосуються сегменту людей
з інвалідністю. На жаль, кількість таких людей невпинно
збільшується через військові конфлікти. Заходи, які вжи(
ваються на рівні держави для реабілітації та людського роз(
витку інвалідів не мають системного характеру. Основною
причиною цьому є відсутність системної організації цієї
справи в цілому та зокрема, необхідної законодавчої бази.
Ключовою ланкою системи людського розвитку вважаємо
вищу освіту, адже саме вона забезпечує людині розширен(
ня свободи вибору та можливостей.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Про необхідність сприянню розширенню прав і можли(

востей, рівності можливостей та стійкості для того, щоб
вони взаємно підсилювали одне одного йдеться у Докладах
про Людський Розвиток (ДЛР) за 2010—2014 рр. [1—4]. Зок(
рема ДЛР за 2010 рік містить огляд тенденцій у галузі роз(
ширення прав і можливостей, тобто здатності людей роби(
ти свій вибір, приймати участь у процесах, що відбуваються
на рівні домогосподарства, суспільства і країни, формува(
ти їх та отримувати від них користь. У ДЛР за 2011 рік роз(
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глянуто моделі і тенденції людського розвитку, індикатори
рівності можливостей і стану навколишнього середовища.
У висновках ДЛР за 2013 рік зазначається, що найбільше
стримує людський розвиток нерівність у здоров'ї та освіті,
а нерівність у доходах майже не впливає на нього. ДЛР за
2014 рік присвячений розгляду проблем вразливості через
призму людського розвитку. У ньому виявлені структурно
вразливі групи людей, які більше піддані ризикам, ніж інші,
внаслідок історичних причин або несправедливого став(
лення до них збоку інших членів суспільства. Серед ук(
раїнських науковців, які за останні роки опублікували мо(
нографії з питань людського розвитку та реабілітації
інвалідів слід назвати Верховод І.С., Гаврюшенко Г.В., За(
ярнюк О.В., Коляденко Н.В., Красномовець В.А. У своїх пра(
цях вони розробили підходи щодо розуміння сутності та
процесу соціально(професійної реабілітації інвалідів, а та(
кож підходи до розрахунку інтегрального індексу людсь(
кого розвитку інвалідів та оцінювання ефективності профес(
ійної реабілітації інвалідів на регіональному рівні. Проана(
лізували динаміку та структуру інвалідності в Україні, про(
фесійної підготовки, створення робочих місць для інвалідів,
працевлаштування та зайнятості. Розглянули чинну систе(
му професійної реабілітації інвалідів в Україні, виявили ос(
новні проблемні питання, що перешкоджають її ефектив(
ному функціонуванню, розробили пропозиції щодо удос(
коналення її інституціонального та фінансового забезпечен(
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Таблиця 1. Особливості вищої освіти інвалідів у зарубіжних країнах

Джерело: складено автором за [7—17].
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ня. Однак на цей час вченими приділено недостатньо уваги
вивченню зарубіжного досвіду з питань забезпечення про(
фесійної реабілітації інвалідів, який може бути корисним у
вирішенні нагальних проблем людей з особливими потре(
бами в Україні.

МЕТА СТАТТІ
Мета статті — проаналізувати зарубіжний досвід забез(

печення людського розвитку для інвалідів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Вперше прояв піклування про інвалідів на державному

рівні був здійснений королем Франції Людовіком XIV, який
у 1671 році наказав збудувати Дім Інвалідів у якості при(
тулку для ветеранів своїх війн. У кінці 17 століття там меш(
кало 4000 ветеранів, які після реабілітації та необхідної пе(
репідготовки працювали у швацькій та гобеленній майстер(
нях, а також розмальовували гравюри. У наш час Дім
Інвалідів має статус державного військового шпиталю та
продовжує традиції, закладені Людовіком XIV. Окрім цьо(
го, в країні функціонують різноманітні організації, що опі(
куються проблемами людей з інвалідністю та створені не(
обхідні умови для забезпечення можливостей людського
розвитку інвалідів.

В Україні теж існують подібні ініціативи, однак поки
вони носять поодинокий характер і висуваються на місце(
вому рівні. Так, на цей час в Південній Україні функціонує
лише один Одеський центр соціально(професійної реабілі(
тації для осіб старше 18 років. Центрів фізичної реабілітації
для дорослих в Південному регіоні на сьогодні не існує. У
зв'язку з втратою Криму, де знаходилась більшість найроз(
винутіших реабілітаційних центрів та з припиненням функ(
ціонування Євпаторійського міжрегіонального центру про(
фесійної реабілітації інвалідів, Південь України залишився
без відповідних центрів. Інші центри, які є в Україні знахо(
дяться дуже далеко, що зменшує можливість їх відвідуван(
ня особами з інвалідністю. Так, у поточному році відповідні
центри інших регіонів змогли відвідати лише 11 осіб з Ми(
колаївської області.

Розглянемо особливості вищої освіти інвалідів у різних
країнах (табл. 1).

Отже, спільними рисами вищої освіти для дітей інвалідів
у більшості країн є: зміни в політиці країн, щодо людей з
обмеженими можливостями; зростає державне заступниц(
тво по відношенню до дітей(інвалідів; професійна реабілі(
тація людей з обмеженими можливостями є одним з най(
важливіших завдань в політиці кожної країни та їх комп(
лексної реабілітації, успішне проведення якої дозволяє
підвищити рівень життя інвалідів; інноваційне оснащення ар(
хітектури будівель і аудиторій, дверних прорізів і сходів,
меблів та обладнання, облаштованості їдалень, бібліотек і
туалетів, наявності кімнат відпочинку і стільців у коридо(
рах, медичних кабінетів, необхідних для повсякденних по(
треб студентів інвалідів; реалізація державних проектів та
цільових програм; розроблення інклюзивних навчальних
планів і програм, індивідуальних методів навчання та мето(
дологію оцінювання; допомога при навчанні та працевлаш(
туванні.

У зарубіжних країнах діють численні Програми і про(
екти, спрямовані на підтримку та реабілітацію інвалідів, за(
безпечення можливостей їх людського розвитку (табл. 2).

Отже, програми і проекти стосовно вищої освіти для
інвалідів різняться за своєю сутністю, цільовим призначен(
ням, обсягами фінансування та термінами дії. Частіше вони
спрямовані на забезпечення: здобуття ефективної освіти
людьми з обмеженими можливостями, побудову взаємозв(
'язків дитини з мікро( і макросередовищем, розвиток її збе(
режених психофізичних можливостей здійснюється шляхом
розширення сфери спілкування та організації її професій(
ної підготовки.

ВИСНОВКИ
Основні завдання, які поставлені та виконуються зару(

біжними країнами у галузі вищої освіти для інвалідів зво(
дяться до: забезпечення конституційних прав інвалідів на
профорієнтацію, освіту, професійне навчання; широке спри(
яння інтеграції інвалідів у суспільство; створення сприят(
ливих умов для фізичного, психічного і духовного розвитку
дітей(інвалідів, забезпечення їх правового і соціального за(
хисту; психологічна адаптація дітей(інвалідів у суспільстві
та формування у населення позитивного ставлення до
інвалідів; забезпечення освіти і фахової підготовки дітей(

інвалідів з метою їхньої підготовки до трудової діяльності,
самообслуговування, самозабезпечення і сімейного життя;
розроблення і вдосконалення системи функціонування
освітніх закладів різних форм власності з метою інтеграції
інвалідів у навчальний процес; розроблення системи фінан(
сової підтримки і кредитування освіти дітей(інвалідів та
членів їхніх сімей; здійснення заходів щодо профілактики
девіантних форм поведінки серед дітей(інвалідів; здійснен(
ня інформаційної профілактичної роботи серед населення
з метою запобігання інвалідності та процесам депопуляції;
підтримка і реалізація наукових розробок, спрямованих на
розв'язання актуальних проблем освіти інвалідів; забезпе(
чення дітей(інвалідів підручниками, навчальними посібни(
ками та іншими засобами навчання.

З поширенням у світі нових інформаційних і технічних
засобів постачання навчального матеріалу, насамперед з
появою Інтернет, у навчальних закладах різних типів скла(
лися передумови появи і розвитку нового напряму в освіті
— дистанційного навчання для студентів з особливими по(
требами, розробки державних програм та проектів, що грун(
туються на комп'ютерних і телекомунікаційних технологі(
ях. Розробкам дистанційного навчання в зарубіжних краї(
нах приділяється належна увага в педагогічній теорії та
практиці, зокрема проблемам його сучасного стану та пер(
спективам розвитку, педагогічному та інформаційному за(
безпеченню.

Дослідження становлення та розвитку системи вищої
освіти за кордоном показало, що цей розвиток зумовлений
національними традиціями і високими показниками в галузі
освіти, а також широким визнанням ідей дистанційного на(
вчання, має інноваційний тип спрямування.

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на роз(
робки методичного та практичного інструментарію забез(
печення вищої освіти для інвалідів на рівні світових стан(
дартів.
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